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В психологии убедительно показано, что мотивационно-смысловая сфера личности является ведущей в регуляции деятельности и поведения человека (А.Н. Леонтьев, 1977; В.Г.Асеев, 1976; А.Г. Асмолов, 2001; Б.С. Братусь, 1981; Д.А. Леонтьев, 2003 и др.). Именно она подчиняет себе, системообразует другие психологические проявления личности. Мотивационно-смысловая сфера является мощным фактором личностного и профессионального роста (Власова Ю.В., Белобрыкина О.А., 2004). 

Исследовательский интерес для нас представляет проявление мотивационно-смысловых образований личности в деятельности. Мы предполагаем, что иерархиризированная система предпочитаемых деятельностей студента вуза является эктериоризованным проявлением соподчиненной системы мотивов и смыслов. В исследовании приняли участие студенты психологического и экономического факультетов Университета РАО. Использован опросник мотивационно-смысловых образований Орлова Ю.М.-Сосновского. Нами выявлены статистические различия в выраженности мотивационно-смысловых образований достижения, познания, аффилиации и доминирования у студентов, осваивающих разные специальности: психология, менеджмент. Для будущих менеджеров характерна относительно повышенная величина доминирующих устремлений, тогда как величины всех других исследованных потребностей больше для выборки будущих психологов. С целью выявления предпочитаемых деятельностей студентам было предложено написать эссе на тему «Деятельность, в которой я себя наилучшим образом воплощаю, реализую». В результате контент-анализа творческих работ студентов обоих факультетов, нами были выделены 6 категорий анализа, определенные нами как предпочитаемые деятельности студентов: познавательная деятельность; деятельность аффилиативная; деятельность по улучшению субъективно значимых результатов (достижения); деятельность управленческая, лидерская; деятельность учения; деятельность увлечения (хобби). Для студентов экономического факультета с относительным преобладанием мотивационно-смысловой характеристики доминирования значим соответствующий вид деятельности, связанный с лидированием, самоутверждением. Только студенты психологического факультета, иерархия мотивационно-смысловых образований которых характеризуется более выраженными аффилиативными, достиженческими и  познавательными устремлениями, в качестве предпочитаемых видов деятельности обозначили познание других, мира, самопознание. Качественный анализ предпочитаемых видов деятельностей позволил также выявить различия в содержательных характеристиках «внешне» одинаковых видов деятельностей у студентов разных факультетов. Исследуемые феномены (потребность-мотив-смысл – деятельность) непротиворечиво объединяются в единую, целостную фигуру, круг, в реальности разомкнутый. Деятельность разомкнута в смысловое пространство, не замыкает его в себе; смысловые пространства, в свою очередь, разомкнуты в деятельность (Б.С. Братусь, 2004). 
Особенности иерархии мотивационно-смысловых образований отражаются в иерархии значимых деятельностей, что позволяет более полно описать субъективные и поведенческие проявления направленности.
