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Роль эмоций в организации переживания психологического времени в дошкольном возрасте
Дошкольный возраст – это период, когда психическое развитие ребенка идет стремительно, проходя такое «расстояние» в своем развитии, с которым не сравнится ни один последующий возраст. За эти годы ребенок приобретает многое из того, что остается с ним надолго, определяя его как личность. Именно в дошкольном возрасте начинает складываться один важных показателей развития самосознания – осознание себя во времени [2, 3].
Осознание своих умений и качеств, представление себя во времени, открытие для себя своих переживаний – все это составляет начальную форму осознания ребенком самого себя, возникновение «личного сознания». Оно появляется к концу дошкольного возраста, обуславливая новый уровень осознания своего места в системе взаимоотношений с взрослым [1, 2]. 

Образ себя в прошлом в значительной мере выстраивается ребенком также с помощью взрослого. Ребенок  с помощью взрослого учится «вспоминать» («Когда я был маленьким»), обращаться к своему будущему («Когда я вырасту большим») [1]. Более близкое к настоящему прошлое детей представлено в ретроскопии «личными» (действительно принадлежащими самому ребенку) воспоминаниями, в которых у маленьких детей равно представлены действия, эмоциональные состояния и события их прошлой жизни.  У старших дошкольников начинает превалировать специфическое, целостное и глобальное восприятие себя в прошлом. С возрастом у детей временной горизонт в сторону прошлого увеличивается, а отношение к своему прошлому качественно преобразуется: в нем начинает доминировать оценочный, обобщенный подход. С увеличением временной перспективы также и образ себя в настоящем перестраивается, знание о себе в прошлом, как уже бывшее вытесняется на периферию самосознания и иначе переживается.

К концу дошкольного детства в сознании ребенка появляется сознательная репрезентация будущего, что является важным обстоятельством развития его личности и поведения. Ребенок с помощью взрослого проектирует себя в будущем как сильную, все умеющую и все могущую личность. Выделение старшими дошкольниками социально зрелых периодов жизни человека как более ценных по сравнению со своим объективным возрастом с неизбежностью приводит к расширению временной перспективы в сторону более отдаленного будущего.   Н.Н.Толстых справедливо утверждает, что в дошкольном возрасте для ребенка главным является именно будущее, именно в этом возрасте перед ребенком начинает открываться далекая временная перспектива всей его жизни, «пусть пока смутная, нереалистичная и во многом оторванная от актуальной жизни» [4, с.36-37]. Но стремление соотнести себя настоящего с  собой в прошлом и будущем – важнейшее позитивное образование самосознания развивающейся личности.

Острым для большинства детей оказывается разрыв циклического времени в тот момент, когда они осознают факт конечности человеческой жизни вообще и своей собственной в частности. С момента осознания факта неизбежности своей смерти и следует начинать отсчет того, что Н.А.Бердяев называл обыденной жизнью во времени [цит. по 4]. С этого момента, возможно и ведется отсчет не просто начала временной перспективы как любых репрезентаций будущего, а именно репрезентацию жизненной перспективы как времени своей жизни. Обычно проблема встречи со смертью, осознания смерти исследуется в связи с тревожностью, страхами и т.п. эмоциональными состояниями. Между тем она важна и для понимания развития временной перспективы.

В период дошкольного детства все когнитивные аспекты самосознания тесно с аффективными переживаниями. Аффективные и познавательные процессы вступают во взаимосвязь, образуется «единство аффекта и интеллекта» - функциональная система, позволяющая не только предвидеть, но и мысленно «проиграть» различные варианты действий и прочувствовать тот смысл, который их последствия могут иметь для окружающих людей, а, следовательно, и для него самого как социального существа [4, с.137]. При этом, как подчеркивает Т.В.Ермолова, аффективная составляющая образа себя в прошлом, настоящем и будущем активнее включена в регуляторную функцию этого образа, чем его когнитивный компонент[1]. 

Нами было организовано пилотажное исследование, целью которого явилось изучение роли эмоций в организации переживаний психологического прошлого, настоящего и будущего у старших дошкольников. Исследование было проведено на базе МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №56 «Ромашка». В экспериментальном исследовании приняли участие дети старшего дошкольного возраста в количестве 40 человек. Нами использованы методики: «Детский опросник неврозов» (Седнев В.В., Збарский З.Г., Бурцев А.К.),  «Выбери нужное лицо» (Р.Тэммл, М.Дорки и В.Амен), проективные тесты («Рисунок человека», «Несуществующее животное» , «Я в прошлом, я в настоящем, я в будущем»).
Для исследования временной перспективы у детей дошкольного возраста нами была проведена беседа «Мое прошлое, настоящее, будущее». В беседу были включены следующие вопросы: Что такое прошлое? Расскажи о своем прошлом. Расскажи о своем настоящем, что в твоей жизни сейчас, какой ты сейчас? Что такое будущее? Каким ты будешь в будущем? Каким лучше быть большим или маленьким? Что бы ты хотел делать в будущем?

Анализируя ответы детей на вопросы, мы отметили следующие моменты.

Представления о прошлом не сформированы у 25% детей, они затруднялись ответить на вопрос «Что такое прошлое?». Для 25% опрошенных прошлое – «это то, что было давно», «Это то, когда тебя не было», «Это то, когда люди жили в пещерах», т.е. в данном случае имеет место представление о прошлом как о чем-то весьма отдаленном во времени. Часть детей (15%) воспринимают прошлое в динамике. «Прошлое – это, когда занимался чем-то, а потом про это рассказываешь», «Прошлое – это когда ты был маленьким, а потом вырос». Оставшаяся часть опрошенных - 30% ограничивались формальным ответом: «Прошлое – это то, что прошло». Воспоминания о прошлом, как длящемся во времени зафиксированы  у 15% детей. «Когда я была маленькой, мне было год, два, …, а потом я выросла, это мое детство», «Сначала меня мама родила, я рос, рос». У 40% детей воспоминания о прошлом состоят из впечатлений собственного опыта и рассказов взрослых. Дети рассказывают о том, как их катали в коляске, что мама еще тогда была молодая, как они играли в кроватке. 

   На просьбу рассказать о себе в настоящем 5% затруднялись что-либо ответить. 45% детей говорили, что сейчас они большие, «сейчас я играю», «сейчас мне 6 лет». Оставшиеся из опрошенных давая более развернутые ответы, представляли свои рассказы во временной перспективе; настоящее было сформулировано  серией событий: «Мы с папой и мамой катаемся на машине, ходим в гости», «Я гуляю, по выходным играю с братом», «Сейчас я хожу в садик, а по выходным хожу к бабушке». По этим ответам можно судить, что представление о настоящем у детей сформировались лучше, чем преставления о прошлом. 

Объяснить, что такое будущее не смогли 30% опрошенных: «Будущее – это то, что будет»; 15% детей путали будущее и  настоящее. Остальные 55% из опрошенных детей определяли будущее следующим образом: «Будущее – это то, что ты сейчас делал, а в будущем будешь вспоминать об этом», «Будущее – это когда мечтаешь, хочешь кем-то быть», «Будущее – это когда вырос». В последнем примере отмечается попытка детей осмыслить и объяснить будущее, исходя из собственного опыта. В будущем дети видят себя по-разному: изменение физических размеров («Я буду большим») – 25%; изменение социального статуса - 15% опрошенных («Пойду в школу, буду учиться писать как взрослые»); 35% видят свое будущее в более далекой перспективе, тот период, когда приобретается профессия, возможность зарабатывать деньги, приобретать какие-то вещи. Оставшиеся 25% детей видят себя в будущем более серьезными, более смелыми, добрыми, т.е. связывают с будущим определенное изменение характерологических свойств. Однозначно можно утверждать, что будущее более притягательно для детей, стать большими хотят 90% опрошенных детей. И лишь 10% хотят остаться маленьким, объясняя это тем, что детство очень хороший возраст. 

Таким образом, можно говорить о том, что представление о времени у дошкольников находится в стадии формирования, в восприятии времени существуют индивидуальные различия. Поскольку временная перспектива еще выстраивается, представления о настоящем у детей глубже, осмысленнее, чем о будущем и прошлом. Будущее для детей является более ценным,  нежели прошлое, для детей характерна социально-ролевая представленность будущего, желание выполнять определенную роль в обществе, приносить пользу. 

Поскольку представления о прошлом у детей дошкольного возраста еще недостаточно сформировано и продолжает формироваться, мы решили сравнить эмоциональные особенности детей по способу представленности будущего. Для этого мы выбрали два критерия: осмысленность представлений о будущем и длительность, т.е. насколько далека временная перспектива. Мы выделили два уровня. К низкому уровню мы отнесли следующее: отсутствие представлений о будущем, утверждение об изменении размеров тела, недостаточную развернутость представлений по длительности. Осмысленные представления о своем будущем, развернутая во времени длительность представлений о своем будущем были приняты нами за высокий уровень. 
В группе с низким уровнем представления о будущем у 60% детей выявлена высокая тревожность. Детей с низкой самооценкой в этой группе 45%, страхи отмечены у 25% детей, а нарушение общения или его недостаток у 69%. Сравнив результаты «Детского  опросника невротизации», мы заметили средний и высокий уровень риска по шкале «Нарушение сна» у 60% детей, по шкале «Депрессия» - у 31%, по шкале «Вегетативные расстройства» - у 50%. В группе с высоким уровнем развития представлений о будущем высокий уровень тревожности у 40% детей, в этой группе было отмечено стремление к высоким достижениям, низкая самооценка в 15% случаев, страхи – у 5% опрошенных, неудовлетворенная потребность в общении у 20%. По «Детскому опроснику неврозов» средний уровень риска по шкале «Нарушения сна» у 30% детей, по шкале «Депрессия» - у 10%, по шкале «Вегетативные расстройства» - у 20% детей. 

Высокая тревожность, несомненно, может влиять на все виды рефлексии: личностную, интеллектуальную, коммуникативную и времени. Возможно, существуют определенная связь между высоким уровнем тревожности и степенью осознанности временных представлений. Повышенный уровень тревожности мешает планировать свое будущее, ограничивает возможности субъекта в способности видеть себя во временной перспективе. Возрастные проявления депрессии характеризуются снижением жизненного тонуса и самооценки, замедленностью темпа мышления. Низкий жизненный тонус не способствует осознанию своей эффективности и успешности не только в будущем, но и в настоящем. Также возможна связь между уровнем самооценки детей и степенью развернутости и осознанности  своего будущего. Ребенок с высокой и адекватной самооценкой видит себя в будущем как сильную, все могущую личность. Низкая самооценка может мешать построению такого образа себя. Опасения в своей успешности и эффективности может вызывать страхи по отношению к будущему. 

Таким образом, по результатам пилотажного исследования, несомненно требующего большей детализации, можно сделать выводы, о том, что эмоциональная составляющая имеет определенную связь с  переживанием себя во времени своей жизни дошкольниками, в частности с переживанием детьми психологического будущего.
Психологическое время недостаточно изучено в плане возрастной динамики, а его содержание ранее подросткового возраста  практически неизвестно [1]. Может создаться впечатление, что психологическое время является приобретением достаточно зрелых этапов онтогенеза и остается статичным образованием на протяжении всей жизни человека. В реальности, каждый этап  детско-юношеского онтогенеза вносит качественно своеобразный вклад в развитие временной перспективы личности и является сензитивным для развития разных сторон хронотопа [4]. 
Дошкольное детство – период преимущественного развития на качественно новом уровне, временной стороны индивидуального хронотопа: временная перспектива дошкольника начинает включать его представления о всей предстоящей жизни, в том числе представления о конечности жизни, о возрастах жизни, интенсивно развивается способность к целеполаганию и планированию во времени своих действий [4]. 

Умение регулировать и планировать деятельность во времени дошкольником создает основу для развития таких качеств личности как организованность, собранность, целенаправленность, точность, необходимых ребенку при обучении в школе и в повседневной жизни. 
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